

牢记嘱托 奋力开创高质量发展 可持续振兴新局面

哈尔滨日报

三十载薪火相传 三十载韧者笃行

上市30周年，中国医药行业的“哈药样本”

哈药股份上市30周年主营业务收入合计2886.78亿元，支付员工薪酬合计305.99亿元，缴纳税金合计242.91亿元，利润合计111.51亿元

■本报记者 张鸣霄

2023年，哈药股份A股上市30周年。

30年前的盛夏，哈药股份的前身“哈医药”股票（股票代码“600664”）在上海证券交易所上市，哈药成为中国医药行业第一家上市公司和黑龙江省首家上市公司。当年沪深两地市场的A、B股上市公司合计仅有177家。哈药股份上市当年即实现营业收入23.46亿元，支付员工薪酬5000万元，缴纳税金1.66亿元，实现净利润1.37亿元。

三十载薪火相传，三十载韧者笃行。1993年至今的30年，中国医药行业高速发展，医药市场规模从不足千亿发展到2022年2.75万亿元。30年来，国家及黑龙江省、哈尔滨市进行了多轮深化国企改革，医药行业政策法规不断出台。在中国医药行业迭代创新快速成长的大趋势推动下，哈药股份紧扣医药市场脉搏，顺应医药行业发展趋势，积极响应政策变化，以上市为发展契机，主动对内求变，对企业内部可支配的资源和生产要素持续实施调整、重组、整合和购并，优化资产结构，壮大产业规模，降低运营成本，增强竞争实力，强力推动了公司经济的快速发展。

30年前，“哈医药”成为中国第一家医药行业的公众公司，为中国医药行业带来了股改的觉醒和融资的尝试。30年间，哈药始终与时代同频，与市场同步，书写了中国医药行业走进新时代踏上新征程的“哈药样本”。30

年间，哈药人投身时代洪流，在机遇与挑战中以实干、创新和韧性打造了一个又一个坚实的里程碑。1993年到2023年9月，哈药股份合计主营业务收入2886.78亿元、支付员工薪酬305.99亿元、缴纳税金242.91亿元、实现利润111.51亿元。

上市30周年，是哈药鼎新革故的30年，也是不断刷新业绩发展壮大的30年。哈药股份不仅见证了中国医药市场的风云变幻，也完成了自身一次次的涅槃。今天，哈药股份已成为包含多家工业企业商业公司的大型医药企业集团。公司拥有1800多个药品批准文号，100余个保健食品批文，授权专利220个，共有9家企业通过国家高新技术企业认定。“哈药”品牌的影响力和品牌价值也屡创新高，品牌价值由2004年的62.04亿元提升至2018年的260.62亿元。拥有“哈药”“三精”等5件中国驰名商标，是医药行业拥有驰名商标最多的企业之一。多年来，企业先后荣获“全国制药工业百强企业”“中国医药最具社会责任感企业”“中国医药十大领军品牌企业”“中国医药质量管理奖”“黑龙江省政府质量奖”等多项殊荣。

在哈药股份30年的发展历程中，经历过风高浪急的市场挑战，书写了无数惊天动地的创业故事。哈药股份的每个单元板块都有独具特色的创新思路、发展路径和改革举措，共同奠定了哈药股份的高质量发展之路。

哈药总厂

哈药股份曾经的“半壁江山”

成立于1958年的哈药总厂，始终秉持以“产业立企，以产业兴企”的企业理念。

哈药总厂于1998年1月与制药二厂合并。

2000年青氨类及头孢类的原料药和粉针剂全部通过GMP认证，成为国内医药行业第一家全部通过GMP认证的制药企业。同年青霉素G工业盐通过美国FDA认证。2001年200吨/年7-ACA项目建成投产，企业同时具备抗生素三大母核生产能力；1400吨/年青霉素钾转钠车间一次试产成功；口服制剂大楼落成投产。企业形成了青氨类、头孢菌素类两大系列产品集群，哈药总厂成为国内当时最大的